

СОСТОЯНИЕ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Чижик Е. В.

г. Минск,
Белорусский государственный университет,
аспирант юридического факультета

Девятковская К. В.

г. Новополоцк,
Полоцкий государственный университет,
магистрант юридического факультета

Научный руководитель

Бибило В. Н.

г. Минск,
Белорусский государственный университет,
профессор кафедры уголовного процесса
и прокурорского надзора,
доктор юридических наук, профессор

Исследование правового положения осужденных, а также механизма защиты их права и законных интересов требует в настоящее время особого внимания. Во многом это обусловлено достаточно уязвимым положением лица, отбывающего наказание, в особенности, если это наказание, связано с изоляцией от общества.

На сегодняшний день в государстве функционирует достаточно эффективный механизм, обеспечивающий надлежащую реализацию прав и законных интересов осужденных к лишению свободы, однако и он нуждается в совершенствовании. Установлением ряда гарантий таких, как законодательная регламентация прав и законных интересов осужденного; прокурорский надзор, осуществляемый как непосредственно в процессе исполнения наказания, так и в ходе исполнения приговора; судебный контроль; общественный контроль и др., государство обеспечивает реализацию прав и законных интересов осужденных.

Опираясь на комплекс прав, которым наделено лицо, отбывающее наказание в виде лишения свободы, нами предпринята попытка оценки состояния соблюдения прав и законных интересов осужденных к лишению свободы, а также эффективности механизма, обеспечивающего их соблюдение и возможность реализации. В качестве базы исследования выступило одного из исправительных учреждений Беларуси (далее – ИУ), в котором мужчины впервые отбывают наказание в виде лишения свободы в условиях общего и усиленного режимов. На момент посещения режимной зоны исправительной колонии (далее – ИК), а также составления беседы с сотрудниками ИК и осужденными в ИУ отбывали наказание 1148 заключенных.

В числе одного из основных прав осужденного – право обращения с жалобами, заявлениями, предложениями в администрацию ИУ, а также суд, прокуратуру, иные государственные органы и организации через администрацию ИК [1]. Отметим, что возможность реализации данного права у заключенных имеется, нами изучены факты таких обращений, однако, отметим, что процент жалоб на нарушение прав и законных интересов лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, достаточно мал, как и процент удовлетворения требований, содержащихся в жалобах.

В частности, число обращений (предложений, заявлений, жалоб) осужденных, направленных через администрацию ИУ в суд, прокуратуру, иные государственные органы и организации, с января 2017 года по февраль 2020 составило 259. С учетом объекта проводимого исследования, нами произведена выборка жалоб на соблюдение прав и законных интересов лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, количество которых составило 11. Отметим, что все эти жалобы были направлены в прокуратуру через администрацию ИК. Предметом жалоб выступили неудовлетворенность заключенных медицинским обслуживанием (27 %), бытовыми условиями, созданными в ИК (36 %), размером оплаты труда (27 %). По результатам рассмотрения органами прокуратуры поступивших жалоб выявлен только один факт нарушения, в связи с чем требование, содержащееся в жалобе, на необоснованно наложенное на осужденного взыскание за допущенное им нарушение (10 %), было удовлетворено путем снятия взыскания.

По информации Генеральной прокуратуры Республики Беларусь от лиц, заключенных в местах лишения свободы, также их родственников в 2015 году поступило 982 обращения, из которых 344 переданы для рассмотрения в Департамент исполнения наказаний (далее – ДИН). В 2016 году из 933 поступивших обращений 373 рассмотрено ДИН. 2017 и 2018 год – 781 и 838 поступивших обращений, 318 и 297 направленных на рассмотрение в ДИН соответственно. В 2019 году из 592 обращений 268 передано для рассмотрения в ДИН.

Право на занятие физической культурой и спортом – право, которое гарантируется осужденному положениями УИК Республики Беларусь, а также рядом международных стандартов [1]. Основываясь на информации, полученной от заключенных, а также сведениях, предоставленных администрацией ИК, можем сделать вывод о том, что данное право реализуется в ИК в полной мере путем оборудования части территории режимной зоны спортивным инвентарем, а также предоставления осужденным возможности занятия физической культурой и спортом в личное время.

Обеспечение свободы вероисповедания в ИК осуществляется посредством оборудования на ее территории храма, а также специальных помещений для отправления религиозных обрядов. Процент осужденных, заинтересованных в реализации этого права, достаточно мал (15 %).

В ходе отбывания наказания в виде лишения свободы, осужденные подвергаются воспитательному воздействию со стороны сотрудников ИК. Большое внимание также уделяется процессу самовоспитания, чему способствует оборудование комнаты воспитательной работы с возможностью просмотра информационно-новостных программ, кинофильмов по распорядку

выходного дня. Осужденные объединяются в самодеятельные организации, на территории ИУ также находится библиотека, лица, отбывающие наказание, пользуются гарантированным Конституцией правом получения образования, обучаясь дистанционно в высших учебных заведениях Республики Беларусь. Преимущественно осужденные получают образование по юридическим и экономическим специальностям.

Мы обратились с предложением о проведении среди осужденных анкетирования на предмет соблюдения их прав и законных интересов, однако в этом нам было отказано по причине того, что ИК является режимным объектом.

В заключение хотелось бы отметить исключительную роль общественного контроля, выступающего достаточно эффективной гарантией соблюдения и реализации прав и законных интересов осужденных. В Республике Беларусь на сегодняшний день Республиканской общественной наблюдательной комиссией при Министерстве юстиции Республики Беларусь осуществляется общественный контроль за соблюдением прав осужденных.

Полагаем, что в целях повышения роли институтов гражданского общества требует совершенствования законодательная регламентация деятельности общественности. В частности, нормы Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь не содержат положений, которыми предоставлялась бы возможность осуществления контрольных функций ряду субъектов. К числу таких субъектов, например, можно отнести коллективы предприятий, организаций, учреждений, членов семьи и близких родственников осужденного, а также иных субъектов, деятельность которых способствовала бы надлежащему соблюдению прав и законных интересов осужденного.

Список цитированных источников

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 2000 г., № 365-З : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одоб. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2019 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.